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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、好的散文不会让读者感到与作者生疏。作者在描摹眼中世界的同时，也在清晰地勾画着自身的影像。实际上，______，无论作品本身是优
是劣。“作者形象”并不等同于作家的自画像，它是作家灵魂的投影，是展现在文字中的一种人生境界，是写作视角和阅读视角综合的结果。
填入划横线处最恰当的一句是（　　）。

 A． 写作是一种意味深长的印记

 B． 作品传达的是作者独有的情感体验

 C． 没有一部作品不在描绘着“作者形象”

 D． 每一篇散文都是人文情怀与精神价值的融合

《正确答案》
C
《专家解析》
由横线后提到了“作者形象”和“作家的自画像”可知，在前文也应出现这两个概念。而文中只出现了“清晰地勾画着自身的影
像”即“自画像”，未涉及“作者形象”，故横线处应填入与“作者形象”相关的内容，根据题意，即没有一部作品不在描绘着“作者
形象”，因此C项正确。

2、最近，甘肃省卫生厅重拳出击，暗访12家省级医疗机构，发现烟头287个，罚款287万。“重典”，作为禁烟的尝试，并非全不可行。北京在
奥运会后也曾有过对违规吸烟者重罚的动议。但是，重也要有限度，而且更要注意防止简单化。如果不够合理，短期效应固然可期，但长远

看，往往是一种风险博弈：众所周知，国内禁烟的难度主要在于烟民数量庞大，而且漠视规则的积弊难以急刹车，甘肃巨额罚单的实质，是把

禁烟矛盾直接转嫁给了对吸烟者缺少强制权的所属医疗机构，这一做法容易招致不可知的医患冲突。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 重罚并非禁烟良方

 B． 目前我国禁烟难度很大，积弊甚多

 C． 甘肃巨额罚单的实质是转嫁禁烟矛盾，容易招致医患冲突

 D． 目前我国禁烟前景不够乐观

《正确答案》
A
《专家解析》
文段先是有所保留地肯定“作为禁烟的尝试，并非全不可行”，然后转折提出“重也要有限度，而且更要注意防止简单化”，否则
即使短期内有效，长远看却容易招致风险。重点是重罚的弊端，即文段意在说明通过重罚来禁烟并非良方。因此A项正确。

3、影视作品凝结的不只是创作者们的灵感和创意，还有时代文化形成的集体无意识的投射和缩影。就影视作品而言，一方面，对社会文化的传
承来说，经典作品承载着丰厚的文化价值，对经典的重复呈现既是一种文化延续，也是一种文化确认，与我国传统文化联系密切的经典影视作

品尤为如此。另一方面，对影视文化的发展来说，经典作品原有版本的魅力会逐渐褪色，用新的视听技术、新的时代美学和新的演员演绎将经

典重新阐释一遍，则是赋予这些作品与时俱进的新生命力，其本身是重塑经典甚至创造新经典的过程。

这段文字主要说明：

 A．经典影视作品生命力的来源

 B．对待经典影视作品的正确态度

 C．经典影视作品与传统文化的关系

 D．新时代翻拍经典影视作品的意义

《正确答案》
D
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《专家解析》

文段开篇引出话题影视作品，并说明影视作品所凝结的内涵不仅仅是创作者们的灵感和创意，还有时代文化的投射和缩影。
接着并列结构第一方面说明“对经典作品的重复呈现是一种文化延续、一种文化确认”，另一方面说明“将经典作品重新阐释一
遍是赋予经典作品与时俱进的新生命力”。依据后文可知，“对经典的重复呈现”即为“翻拍经典”，故概括全文，文段意在强调
经典影视作品翻拍是有价值的，对应D项。

A项，“生命力的来源”仅出现在文段第二个并列分句中，表述片面且偏离文段中心，排除；

B项，文段并未论述“对待经典影视作品的正确态度”，无中生有，排除；

C项，“与传统文化的关系”仅出现在文段第一个并列分句中，表述片面且偏离文段中心，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】网易新闻《20部电影看百年奋斗，文艺工作如何出新意？ | <电影中的印记>》

4、如果全球变暖导致海平面大幅上升，和其他国家一样，中国将要______被海水淹没地区的人口，特别是长江下游河段，或者建造大坝保护
地处低洼地区的沿海城市，这些都需要巨大的花费。中国和其他国家面临的挑战是限制二氧化碳的排放，从而______全球变暖所导致的最坏结
果的发生，这在未来20年里更加重要。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 转移——阻止

 B． 控制——避免

 C． 延缓——减少

 D． 安置——改变

《正确答案》
A
《专家解析》
第一空，“被海水淹没地区的人口”应被移出并进行安排，“控制”“延缓”不符合语境。第二空，“全球变暖所导致的最坏结果的发
生”是通过“限制二氧化碳的排放”被制止的，“阻止”符合语境，“改变结果的发生”搭配不当。因此A项正确。

5、雪域高原，复兴号疾驰在拉林铁路上，藏东南腹地的人们交通出行更加便利；伶仃洋上，港珠澳大桥如飞虹凌波，联通香港、广东珠海、澳
门三地，粤港澳大湾区发展跑出加速度；在洋山港，无人驾驶的搬运车来回穿梭，自动化码头大大提高了作业效率，海运效能显著提升······     
              ，成为我国交通运输事业取得历史性成就、发生历史性变革的一个生动写照。

填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．放眼神州大地，交通网络内畅外联，涌动着发展的活力

 B．交通运输业也在全球抗疫、贸易复苏等方面发挥了积极作用

 C．我国坚持交通先行，迎来由交通大国向交通强国的历史性跨越

 D．建成立体交通网，连通城乡，连接四面八方，便利人民群众出行

《正确答案》
A
《专家解析》

横线出现在文段中间，需结合上下文内容进行分析。文段开篇通过并列分句列举了雪域高原、伶仃洋、洋山港的例子，其中
雪域高原的例子强调交通的畅达使得人们出行更加便利，伶仃洋和洋山港的例子则强调交通的发展，联通了大陆与域外，
且“跑出加速度”“提高了作业效率，海运效能显著提升”进一步突出了交通对于各项发展的带动作用，横线后论述这些案例成为
我国交通运输事业取得历史性成就、发生历史性变革的生动写照，故横线处所填语句，重在对上文进行概括，强调我国交通
事业的发展，不仅使得国内与国外畅通联动，更为发展提供了助力，对应A项。

B项，文段并未提及“全球抗疫”“贸易复苏”，无中生有，排除；

C项，文段中并未提及“交通先行”，无中生有，且未能突出我国交通的便利以及对发展的积极影响，偏离前文中心，排除；

D项，“便利人民群众出行”仅能对应文段中“雪域高原”这一部分内容，表述片面，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】人民日报《建设交通强国，发挥现代化开路先锋作用——强国之路正扬帆⑦》

6、生命力旺盛的民族，是那些有自嘲能力的民族。自嘲能抗癌。人的一生要从居室中扔出多少垃圾！然而，人却往往不能从心灵中清除垃圾。
倘若人永不从居室中扔出垃圾，该是怎样的情景？然而，人却往往不能为心灵中的淤塞而惊骇。

下列陈述中，不符合以上文段意思的一项是（　　）。
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 A． 自嘲可以预防、治愈癌症，使人生命力健旺

 B． 一个民族若能鄙视自身弱点，就可能兴旺

 C． 人想要进步，就得清除思想中陈旧的东西

 D． 有龌龊欲念不可怕，但不能忽视它的危害

《正确答案》
A
《专家解析》
A项，“抗癌”是一种比喻义，并不是说自嘲就能预防、治愈癌症。

7、每个企业都有自己的核心价值观，它是企业一切理念、制度和技术的价值基础。企业在重视财务、营销、技术的同时，更应重视员工。员工
是企业的主人，是企业的根本，只有建立起以“重视员工”为核心价值观的企业文化，企业才能凝聚员工、创造个性，为自身的发展提供目标、方
向和动力。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 企业文化是企业发展的内在动力

 B． 建立企业核心价值观的途径

 C． 企业文化应以重视员工为中心

 D． 企业如何形成和加强自身的凝聚力

《正确答案》
C
《专家解析》
文段首先指出“企业在重视……同时，更应重视员工”，接着对这一结论进行论证。意在强调企业文化应更重视员工，即“以重
视员工为中心”。因此C项正确。

8、看九寨沟的水，看的是宁静、恬淡的水如何______成生命的湖泊。镜海、长海、珍珠滩……每一个湖泊都是那样清澄透明______，让人如
同看到教堂里洗礼用的圣洁露水，如同听到教堂里管风琴演奏的圣母颂，让人懂得并真正地看到人世间居然有纯洁透彻的净，就在这里远避尘

嚣而静静地存在。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 聚集　清冽可鉴

 B． 汇聚　白水鉴心

 C． 凝结　冰清玉洁

 D． 凝聚　纤尘不染

《正确答案》
D
《专家解析》
第一空，“聚集”多形容“人”集合在一起，而不能形容“水”的集合。第二空，“白水鉴心”用来形容人心像明净的水一样纯洁；“冰
清玉洁”比喻人的操行清白（多用于女子）。二者均是用来形容“人”的，不能形容“湖泊”，“清冽可鉴”是形容水清澈透明的，用
在此处会与前面的“清澄透明”语义重复。“纤尘不染”形容非常清洁、干净，符合句意。因此D项正确。

9、随着人口转变和经济社会转型，受婚育观念变化、人口流动性增强等因素的影响，我国家庭发展______一些新情况和新问题——家庭规模不
断______，家庭结构多样化，空巢老人和独生子女家庭比例都有所升高，离婚率明显上升。
依次填入横线处的词语，恰当的一项是（　　）。

 A． 存在　扩大

 B． 出现　复杂

 C． 衍生　简化

 D． 面临　缩减

《正确答案》
D
《专家解析》
A项错误，第一空，由“随着……”可知，文段所述的是一个动态的过程，“存在”不符合语义。第二空，由“受婚育观念变化、人
口流动性增强等因素的影响”可知，“家庭规模”应该是“缩减”的。因此答案选D。

10、兰科植物全球现有接近30000个物种，我国约有1600余种。它们与中国社会有着深远而        的联系。公元元年以前的《神农本草经》，已
有关于石斛、天麻等兰科植物的药用记录；而将兰科植物用于观赏的        ，可能始于三国时期的贵族阶层，并        到了当代。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：
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